

# 《共产党宣言》是马克思主义诞生的标志

◎孙代尧(执笔)

动,也因为缺乏科学的理论指导而归于失败。

时代呼唤科学理论,马克思主义的问世回应了时代呼唤。马克思、恩格斯通过艰苦的理论探索,于19世纪40年代中期创立了唯物史观。剩余价值学说虽然尚未形成完备的理论形态,但马克思通过多年对政治经济学的潜心研究和对资本主义的深入考察,在《哲学的贫困》《雇佣劳动与资本》等著作中已初步发现剩余价值产生的源泉。这一时期,马克思、恩格斯自觉投身工人运动,积极指导和帮助建立无产阶级革命政党的活动。在充分准备的基础上,他们共同完成了《共产党宣言》。一个对人类社会产生深远影响和作出卓越贡献的伟大思想从此诞生。

《宣言》是一部秉持人民立场、为人民大众谋利益、为全人类谋解放的经典著作。《宣言》集中反映了共产党人的初心。首先,人民立场是马克思主义的根本立场。《宣言》明确指出,过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。《宣言》充满对无产阶级生存状态的深切关怀,阐述了马克思主义以人民为中心、为劳动者生活非常困苦,阶级矛盾十分尖锐,资本主义显露出其固有的内在矛盾。如何制服资本主义这个“怪物”,人类社会向何处去?这成为时代之问。当时,包括空想社会主义在内的各种思潮和学说都不能回答这个时代之问。刚刚兴起的工人运

想,给人类指明了一条通向世界大同的光明大道。

《宣言》是一部全面阐述马克思主义基本原理的经典著作。《宣言》贯通唯物史观,对资本主义产生和发展的历史、资本主义社会的阶级和阶级斗争作出科学分析,揭示了资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的客观规律,阐述了无产阶级及其政党肩负的世界历史性的革命使命,提出了关于未来新社会的科学构想。列宁评价这部著作“以天才的透彻而鲜明的语言描述了新的世界观”“篇幅不多,价值却相当于多部巨著”。《宣言》把马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义融为一体,深入阐述了唯物史观的基本原理、阶级斗争和“两个不可避免”原理、无产阶级历史使命理论、无产阶级革命和无产阶级专政理论、无产阶级政党学说、共产主义新社会的基本特征和人的自由全面发展理论等,奠定了马克思主义理论体系的基础。中国特色社会主义坚持马克思主义基本原理,这些原理在《宣言》中大都作了阐述。《宣言》发表以后,马克思主义就是在这一基本框架下拓展与深化的。

《宣言》是一部阐述马克思主义科学方法论的经典著作。《宣言》贯穿的辩证唯物主义和历史唯物主义的科学方法论,是马克思主义的精髓和活的灵魂,为人们认识世界、改造世界提供了强大思想武器。《宣言》教会人们要以科学的态度对待马克思主义,使之变成强大的实践力量。马克思、恩格

斯在1872年德文版序言中强调,《宣言》所阐述的一般原理是完全正确的,但这些原理的实际运用,要随时随地以当时的历史条件为转移。《宣言》发表170年的实践证明,无论时代如何变迁,马克思主义基本原理依然是科学真理,历久弥新。马克思主义是共产党人的理想信念之魂、精神之钙,是共产党治国理政的根本,必须毫不动摇地坚持。同时,马克思主义只有与时代同步伐、与人民共命运,关注和回答时代和实践提出的重大课题,才能永葆生机活力。

## 为进行伟大社会革命提供科学指南

在马克思主义诞生以前,欧洲的工人运动长期缺乏科学的行动纲领。《宣言》第一次向全世界公开阐明了共产党人“自己的观点、自己的目的、自己的意图”,是共产党的第一个“周详的理论和实践的党纲”,是马克思主义政党学说形成的标志。《宣言》阐述了无产阶级建立自己独立政党的历史必然性和必要性。无产阶级要完成自己的历史使命,必须作为一个阶级来行动,组织起自己的政党,才能取得斗争的胜利。《宣言》阐述了共产党的阶级性和人民性的一致性。共产党人“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”。《宣言》阐述了共产党的先进性。共产党是无产阶级的先进组织,“是各国工人政党中最坚决的、始

终起推动作用的部分”,始终站在无产阶级解放运动的前列。《宣言》还阐述了共产党的最低纲领和最高纲领的统一。

《宣言》是马克思主义政党保持先进性和纯洁性的理论源头,为我们今天坚持和加强党的领导、推进党的建设新的伟大工程提供了科学指南。共产党的先进性、纯洁性和战斗力,就在于它能够始终站在时代前列和人民解放运动的前列,成为全体人民团结一致的核心;在于它能够自我净化、自我革命。中国共产党是按照马克思主义建党学说建立起来的无产阶级革命政党,要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇把党建设得更加坚强有力。同时,党要领导人民进行伟大社会革命,就要始终保持一往无前的革命精神、革命斗志,勇于进行自我革命。这是中国共产党领导人民进行伟大社会革命的客观要求,也是马克思主义政党建设和发展的内在需要。

## 开启世界社会主义发展新时代

习近平同志指出,《共产党宣言》一经问世,就在实践上推动了世界社会主义发展,深刻改变了人类历史进程。

《宣言》推动了世界社会主义发展。《宣言》是“每个觉悟工人必读的书籍”。它发表30多年后,科学社会

义与工人运动结合的初步成果就显示出来,马克思主义在国际工人运动中占据统治地位;发表70年后,社会主义在俄国变成制度现实;发表100多年后,社会主义从一国发展到多国。在《宣言》发表后的一个世纪中,科学社会主义无论在理论上还是实践上都取得伟大胜利。这充分证明:没有革命的理论,就没有革命的运动;理论一经掌握群众,也会变成物质力量。《宣言》直接催生了中国共产党的成立,滋养了一代又一代中国共产党人。毛泽东、刘少奇、周恩来、邓小平等共产党人,都是在读了《宣言》后开始确立马克思主义信仰、走上为人民谋解放的革命道路的。

《宣言》深刻改变了人类历史进程。《宣言》充满引领人类发展进步的思想魅力和行动力量,它所揭示的真理和人类社会的美好未来,激发一代又一代共产党人和人民群众为建设新社会、创造美好生活而奋斗,从而对此后170年世界历史的走向产生了深远影响。世界社会主义尽管遭受过各种挫折,也陷入过低潮,但社会主义思想始终指引人类社会的正确航向,社会主义发展始终凝聚人类社会的正义力量。特别是科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大的生机活力,更加坚定了人们的社会主义和共产主义信念。

(作者工作单位为北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院 原载于《人民日报》2018年5月16日7版)

## 深刻阐述马克思主义基本立场观点方法

一切划时代的体系的真正内容都是产生这些体系的时代的需要。19世纪上半叶,资本主义在促进生产力快速发展的同时弊病丛生。这一时期,除了劳动力不足的美国,欧洲主要资本主义国家工人的工资都不同程度地下降,社会财富分配极为不均,劳动者生活非常困苦,阶级矛盾十分尖锐,资本主义显露出其固有的内在矛盾。如何制服资本主义这个“怪物”,人类社会向何处去?这成为时代之问。当时,包括空想社会主义在内的各种思潮和学说都不能回答这个时代之问。刚刚兴起的工人运

习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上指出:“马克思给我们留下的最有价值、最具影响力的精神财富,就是以他名字命名的科学理论——马克思主义。这一理论犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。”的确,在人类思想发展的熠熠历史长河中,马克思依然为历史铭记,为人们怀念,马克思的思想依然指引迷津、照亮前程。马克思立足现实,探求真理,正是这一思想的科学性使它披荆斩棘,冲破重重迷雾,抗击形形色色的挑战,使马克思主义的旗帜高高飘扬。我们重温马克思主义思想形成、不断战胜各种谬论的发展历史,缅怀这位无产阶级伟大的思想家、革命家,意义重大而深远。

## 立足现实,马克思科学探究社会发展

马克思思想的产生首先是对现实的洞察,是对人类社会客观规律的科学反映。资本主义的发展引起了种种困惑和思考。从16世纪初到19世纪中叶的300多年间,空想社会主义者揭露、抨击资本主义的矛盾和弊端,提出了关于新型社会制度的设想和方案,甚至进行了种种试验。托马

斯、圣西门的“实业制度”和欧文的“劳动公社”,描绘了没有资本主义剥削压迫和社会不平等现象的理想社会。但是,这些空想社会主义者不了解社会发展规律,也不了解资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的客观规律,因而,他们不了解无产阶级的历史地位和历史使命,找不到变革现存社会制度的途径,找不到实现未来理想社会的社会力量,甚至幻想乞求统治阶级的恩赐来实现美好社会。

那么,如何认识资本主义发展的现实及发展趋势呢?如何实现理想社会呢?人类社会的发展有无规律可循呢?马克思详细分析现代资产阶级制度,抛弃了种种不科学的分析,说明在这个制度下剥削的必然性,探讨这个制度的发展规律,研究它的发展趋势。马克思并不限于批判和斥责资本主义制度,不是靠指出什么未来远景,而是对这个社会形态的活动规律和发展规律做出客观分析,论证资本主义制度变为社会主义制度的必然性及其发展道路,“社会主义学说正是在它抛弃了关于合乎人的本性的社会条件的议论,而着手唯物史观地分析现代社会关系并说明现在剥削制度的必然性的时候取得成就的”。马克思为分析纷繁芜杂的人类社会提供了科学的理论。

马克思思想以其科学性赢得了人们的认可。社会主义不是人们头脑中的臆想,而是社会发展的必然阶段。社会主义是无产阶级与资产阶级斗争

的必然产物,而不能靠“有产者”的恩赐。马克思的思想是全新的,“新就新在从前的社会主义者为了论证自己的观点,认为只要指明群众在现代制度下受压迫的事实,只要指明使每个人都可获得自己生产成果的那种制度的优越性,只要指明这个理想制度适合‘人的本性’,适合合理性道德生活概念等等就足够了”。而马克思使共产主义运动从构建一种新社会的幻想,从苦思冥想一个尽善尽美的社会制度,转变为实实在在地探讨它真正得以实现的物质条件和社会条件,实现了社会主义从空想到科学。“社会主义现在已经不再被看作某个天才头脑的偶然发现,而被看作两个历史地产生的阶级即无产阶级和资产阶级之间斗争的必然产物。它的任务不再是构想出一个尽可能完善的社会体系,而是研究必然产生这两个阶级及其相互斗争的那种历史的经济的过程;并在由此造成的经济状况中找出解决冲突的手段。”这是马克思进行历史和现实考察后的理论总结,是对无产阶级获得解放的一般条件的理论概括。这一理论形态产生后,就成为无产阶级认识世界和改造世界的思想武器,指引着社会运动的未来方向。

## 破除思想迷雾,马克思思想响彻云霄

马克思思想成为无产阶级和人类解放的理论指南而响彻全世界,是在批判和继承前人思想遗产,进

行自我反思和清算,并同形形色色的资产阶级、小资产阶级的思潮以及同共产主义运动内部的错误思想、派别进行坚决的斗争的过程中,以科学战胜了谬误,成为世界无产阶级和劳动人民改造旧世界建设新世界的武器。

马克思的一系列著作清晰地展现了这一历程。在《黑格尔法哲学批判》貌似零散的笔记中,马克思鲜明地、激烈地表明了对黑格尔毫不妥协的态度,充分展现了思想巨人的较量。《关于费尔巴哈的提纲》和《德意志意识形态》的创作,标志着马克思对黑格尔、费尔巴哈唯心史观进行彻底清算工作的完成,也标志着马克思主义唯物史观的形成。这些科学认识使马克思恩格斯与形形色色反动的、保守的或空想的社会思潮,以及其他各种资产阶级、小资产阶级思潮划清了原则界限,在创立科学社会主义的道路上迈出了极为重要的一步。马克思在批判各种错误理论中阐述和发展自己的思想。《哲学的贫困》通过批判蒲鲁东的小资产阶级经济学和社会主义观点,对唯物史观、唯物辩证法以及科学社会主义思想做出了更为精确的表述。《共产党宣言》全面阐述了科学社会主义基本思想,同时也对形形色色的社会主义思潮进行了深入的分析 and 批判,彻底划清了科学社会主义和空想社会主义的原则界限。在这部著作中,马克思恩格斯还严厉地驳斥了资产阶级对无产阶级革命和社会主义的种种污蔑。《共产党宣言》做出的

重影响了工人运动的发展。其中,拉萨尔派的影响很大,他们用拉萨尔主义对抗马克思主义。《哥达纲领批判》第一次对拉萨尔机会主义做了全面系统的批判,认清拉萨尔主义的实质,划清其与科学社会主义的原则界限。在这部著作中,第一次完整而科学地阐述了关于未来共产主义社会发展阶段的学说。在当时,为了维护工人队伍的团结,《哥达纲领批判》没有公开发表。这时,杜林以社会主义行家和改革家的面貌出现,并向马克思主义发起了全面攻击。为了使刚刚统一起来的党不致遭到分裂,也为了提高党的理论水平,保证德国工人运动沿着正确的方向发展,恩格斯发表《反杜林论》对杜林主义进行了全面的系统的批判。列宁评价《反杜林论》是马克思主义的百科全书,是每一个觉悟工人必读的书籍。

可以看到,马克思思想的发展史也是一部批驳种种谬论、歪曲、诋毁和攻击的历史。正是这一思想的科学性和革命性,使马克思思想战胜了形形色色的谬论,经受了革命风暴的检验,在与工人运动相结合中得到了思想认同、广泛传播和深入发展,成为无产阶级获得解放的理论武器。中国共产党人要始终高举马克思主义伟大旗帜,深刻感悟和把握马克思主义真理力量,谱写新时代中国特色社会主义新篇章。

(作者系中国社会科学院马克思主义研究院研究员 原载于《学习时报》)

## 新华时评

# 违法排废,严惩不贷

新华社记者 李云平 高敬

生态环境部日前通报山西省临汾市三维集团违规倾倒工业废渣案等6起非法转移倾倒固体废物及危险废物案件的问责情况,相关地方党委、政府对责任人进行严肃追责问责,有的地方领导干部被免职或停职。问责力度大,彰显出对环境违法行为坚决“亮剑”的决心和行动。

非法转移倾倒废物相当于把“自家的垃圾”倒到别人的家里,性质非常恶劣。这种行为在新环保法施行3年多的时间里居然还会屡屡发生,固然有企业贪图经济利益不惜违法、地方监管不严等因素,但根子在于一些地方在环保问题上不作为、少作为,没有严格落实环保主体责任。个别地方出于经济考虑,对违法企业睁一只眼闭一只眼,以罚代管、从轻处罚,甚至充当地方环保违法的“保护伞”,必须加以纠正。

保护环境本就是一盘大棋,祖国大地上绿水青山本就应该不分彼此。各地应当切实承担起环境保护的主体责任,一方面加强事前监管,破除“铁路警察各管一段”“九龙治水”的制约,监管一竿子捅到底;同时加大违法违规行为的惩处力度,不要为了经济利益,巴掌高高举起轻轻落下,惩处变成假把式。

都说新环保法是一部“长牙齿”的法律,但是牙齿再尖、再硬,如果咀嚼肌没有力度,还是无法“咬疼人”。要

改变这种状况,就要真正使生态环保理念入脑入心,落实环保主体责任,环保执法形成敢于碰硬和“亮剑”的常态。(新华社北京5月16日电)

## 关于南宁市建成区黑臭水体治理存在问题公开举报电话和微信公众号的公示

为有效推进我市建成区黑臭水体治理工作,主动接受群众监督,根据国家生态环境部、住房和城乡建设部《关于开展2018年城市黑臭水体整治环境保护专项行动第一批专项检查的通知》(环办水体函[2018]170号)文件要求,欢迎广大市民于2018年5月3日—22日期间(含双休日,上午8:00—12:00,下午15:00—18:00),拨打投诉电话(0771—2280814)或关注“城市水环境公众参与”微信公众号,公开举报南宁市建成区黑臭水体治理存在的问题。

南宁市海绵城市与水城建设工作领导小组办公室  
2018年5月3日

## 南宁市规划管理局关于广西嘉士金洋房地产开发有限公司申请调整嘉士·摩根国际项目城乡规划批前公示的公告

南规公告〔2018〕74号

南宁市规划管理局将于2018年5月17日至25日对广西嘉士金洋房地产开发有限公司位于兴宁区苏州路8号的嘉士·摩根国际项目(原建设单位为广西运德汽车运输集团有限公司)调整进行城乡规划批前公示。具体公示内容可通过以下途径查询:

- 一、南宁市规划管理局公示栏(东葛路125号)。
- 二、嘉士·摩根国际项目出入口公告栏。
- 三、南宁市规划管理局网站(<http://www.nnghj.gov.cn>)。
- 四、南宁市城市规划展示馆公示栏。

规划调整涉及的相关利害关系人如有意见,请于公示期内按公示内容中的联系方式,将有关意见反映至南宁市规划管理局。

特此公告

南宁市规划管理局  
2018年5月16日

## 南宁市规划管理局关于中昂国汇项目规划调整事项城乡规划批前公示的公告

南规公告〔2018〕75号

南宁市规划管理局将于2018年5月17日至25日对广西中昂地产有限公司位于江南区邕津路的中昂国汇项目规划调整事项进行城乡规划批前公示。具体公示内容可通过以下途径查询:

- 一、南宁市规划管理局公示栏(东葛路125号)。
- 二、“中昂国汇”项目出入口。
- 三、南宁市规划管理局网站(<http://www.nnghj.gov.cn>)。
- 四、南宁市城市规划展示馆公示栏(凤岭南路3号)。

如有意见,请于公示期内按公示内容中的联系方式,将有关意见反映至南宁市规划管理局。

特此公告

南宁市规划管理局  
2018年5月16日